

15名国际奥委会执委中，现代五项、曲棍球、跆拳道都有靠山，唯独摔跤没有

这一跤摔在“朝中无人”

不是传说中的乒羽，也不是被认为出局大热门的现代五项，居然是摔跤——据新华社报道，总部位于瑞士洛桑的国际奥委会在北京时间2月12日召开的执委会会议上经过多轮投票决定，将摔跤剔除出2020年夏季奥运会。而此前外界猜测较多的现代五项、羽毛球、跆拳道等项目则仍然保留在25个大项中。



国际奥委会执委会12日在瑞士洛桑投票决定，建议将摔跤剔除出2020年夏季奥运会。今年9月，国际奥委会第125次全会将就此提议进行表决。此前外界普遍认为，现代五项、跆拳道、羽毛球被裁掉的风险最大，然而最终出局的却是摔跤。这个结果一出，舆论大呼意外，同时也让原本就不甚透明的奥运项目调整变得更加难以捉摸。

从上个世纪70年代起，夏季奥运会一直处于扩容状态。2001年，比利时人罗格执掌国际奥委会后，大力推行奥运“瘦身”改革，制定了夏奥会大项不超过28个、运动员总数在10500人左右等条款。此外，自2004年雅典奥运会以来，每届奥运会后，国际奥委会对所有项目都要进行回顾评估，其中包括普及程度、转播收视率、门票销售、赞助、反兴奋剂政策、外界形象、办赛成本等30多个方面，以此作为决定它们未来命运的参考。



本报综合消息 中国乒坛宿将、中美乒乓外交功臣庄则栋，在与癌症病魔作了顽强抗争后，终因治疗无效，于2月10日在北京病逝，终年73岁。

对自己的人生，庄则栋有过感慨：人生的道路有时真像一个圆，它的开始又是终结，它的终结又是一个新的开始。人就是不断地在这个过程中重新认识自己。

三夺世界冠军，运动生涯辉煌

庄则栋是北京人，出生于1940年，凭借直拍两面攻的打法很快成为同龄球员中的佼佼者。由于打球虎虎有生气，被称为“小老虎”。

在1961年到1965年的三届世界乒乓球锦标赛上，庄则栋都作为中国男队的主力队员击败了日本队，获得象征乒乓球届最高荣誉的“斯韦斯林杯”。他本人也三次

本次执委会会议之前，各位执委也拿到了有关伦敦奥运会各项目的评估报告。不过，报告并未就26个奥运大项进行排名。退一步讲，就算这份评估报告对各个项目有排名，执委们在投票时是否真的会照此去投，也很难讲。例如，单独项目普及程度而言，被砍掉的应该是现代五项，而非摔跤；伦敦奥运会上仅有26个国家（地区）的选手参加现代五项比赛，而参加摔跤比赛的运动员来自71个国家（地区）。而且，国际摔跤联合会的成员协会多达180个，而世界现代五项联合会的成员协会只有不到100个。

那么，执委们的选判标准是什么？这个问题没有统一答案。正如国际奥委会副主席巴赫所言，每个人投票时都会考虑很多方面。除了评估报告给出的技术层面分析，恐怕还有政治、感情等多种因素；而且，如果投票要进行多轮，一些人每轮的投票标准都有可能发生改变。

摔跤此次在与曲棍球、现代五项、跆拳道的PK中败下阵来，或许仅仅是因为“朝中无人”。已故国际奥委会名誉主席萨马兰奇之子小萨马兰奇是现任世界现代五项联合会副主席，他同时也是国际奥委会的15名执委之一，自然要为现代五项撑腰。翻看其他执委的履历可以发现，曲棍球、跆拳道各自也都有靠山，唯独摔跤没有代言人，它不出局才怪。

奥运项目设置的调整牵涉面甚广——入围奥运会项目的国际单项体育组织，可以分得上千万美元的奥林匹克基金分成，以及无法用金钱估量的媒体曝光度，出局的项目则可能因失去资金来源而陷入困境，国际奥委会各会员协会则在盘算项目调整带来的奖牌数的得失。因此，不少国际奥委会委员抱怨道，如此重大的事宜，应当由全体委员投票表决，不应由十几个执委就拍板决定了。

三夺世界冠军，促成“乒乓外交”，传奇跨国婚恋，尝尽人间冷暖
乒坛名将庄则栋2月10日在北京病逝，终年73岁

庄则栋：人生就像一个圆

在男子单打决赛中封王。

由于特殊年代的需要，庄则栋当时三获世乒赛单打冠军是队友保驾护航获得的，因而有一种说法是他的冠军是“让”出来的，但不容忽视的是，当时中国男队仅有庄则栋一人连续参加了三届世乒赛男子团体决赛并次次为中国队拿分，说明他在当时的实力超群。

毛主席夸他：不但会打球，还会办外交

在1971年于日本名古屋举行的世乒赛上，美国运动员科恩误上中国队的班车，当时运动员出国前经受的外事教育包括不得随意与外国运动员交谈，但庄则栋不顾当时的政治禁忌，主动上前打招呼并赠送礼物——一幅杭州都锦生织锦，此事被媒体广泛报道，从此开始了“小球推动大球”的“乒乓外交”。毛主席知道此事后，夸他：这个庄则栋，不但会打球，还会办外交哩。

当年美国乒乓球队访华，一年后中国乒乓球队访美，之后时任美国总统尼克松宣布了一系列对华开放措施，最终中美正式建立了外交关系。庄则栋作为打破中美关系坚冰的功臣，至今为人们所津津乐道。

当过国家体委主任，也被隔离审查过四年

在“乒乓外交”后，庄则栋官运享通平步青云。1974年，33岁的庄则栋出任国家体委主任。和那个年代被“四人帮”拉拢、提拔的干部一样，庄则栋也着了魔似的推行“四人帮路线”，开始体育革命。

粉碎“四人帮”之后，庄则栋再一次陷入政治漩涡，被隔离审查4年。庄则栋自己也没想到，他的人生会经历这样大的起落。

与日本女粉丝结婚，婚姻获邓小平批

庄则栋先后有两任妻子。第一任妻子是钢琴家鲍惠荞。1985年，庄则栋与她的婚姻走到了尽头。这时来自日本的球迷，现在称“粉丝”的佐佐木敦子向他表明了爱意，处于低谷的庄则栋很快与她相爱了。但由于这段婚姻一波三折，最终报请邓小平批准，他们才得以成婚，而佐佐木敦子也放弃了日本籍加入了中国国籍，此外她还放弃了优厚的高薪职位，看得出她对爱情的执着与坚定。

上世纪80年代后期，庄则栋在北京少年宫任教，回到了他30年前出道的地方，培养青少年选手。

(钱宛)

相关链接

俄曰“受害”最深

摔跤在奥运会上共设古典式摔跤7枚金牌、男子自由式摔跤7枚金牌、女子自由式摔跤4枚金牌共18枚金牌。

俄罗斯是世界摔跤的第一强国，在2012年伦敦奥运会上，俄罗斯拿到4金2银5铜共11枚摔跤奖牌，此外，俄罗斯在北京奥运会和雅典奥运会分别得到6枚和5枚金牌。

日本也是一个摔跤强国，在伦敦奥运会上，日本获得4金2铜，紧随俄罗斯之后。而在北京和雅典奥运会上，日本各拿到2枚金牌。摔跤的出局，受影响最大的无疑是俄罗斯和日本两国。

中国影响不大

摔跤在中国普及程度不高，受到的关注度也比较低。

在历届奥运会上，中国获得过2枚摔跤金牌，都是出自女子自由式摔跤项目，其中王旭在2004年雅典奥运会72公斤级比赛中夺取金牌，王娇在2008年北京奥运会上夺得72公斤级金牌，许莉夺得女子55公斤级金牌，景瑞雪夺得2012年伦敦奥运会63公斤级金牌。

中国男子古典式摔跤也有一定的实力，盛泽田连续在1992、1996和2000年三届奥运会上摘取男子古典式摔跤57和58公斤级的铜牌。常永祥在2008年北京奥运会上摘取男子古典式摔跤74公斤级金牌。

谁来接棒摔跤

摔跤被剔除后，今年9月，国际奥委会执委会还将在7个候选项目攀岩、空手道、轮滑、壁球、武术、滑水和决定联合申请的棒球、垒球中选出1个进入2020年奥运会。

新当选的国际奥委会执委、国际业余拳击联合会主席吴经国表示，目前武术有希望入奥。

法新社的文章预测，空手道和壁球入围2020年奥运会可能性最大。

但从近几届国际奥委会主席罗格对年轻人市场的重视来看，轮滑、攀岩、滑水这些颇受年轻人喜欢的时尚项目也成为候选的热门项目。

“刀锋战士”涉嫌谋杀超模女友

本报综合消息 今年情人节，被称为“世上跑得最快的无腿者”的南非残奥冠军、“刀锋战士”皮斯托瑞斯因涉嫌谋杀超模女友被警方逮捕。

据南非警方透露，14日凌晨，皮斯托瑞斯在比勒陀利亚的家中用一支9毫米的手枪打死了女友瑞瓦·斯滕坎普，受害人头部、胸部和胳膊中了四枪。警方发言人丹尼斯·比克斯说，警方正在就此案展开调查，皮斯托瑞斯也给予了积极配合。

刀锋战士的女友瑞瓦不仅是一名超级模特，还拥有法学硕士学位。

据《每日电讯报》报道，就在事发前一天瑞瓦还在为怎么度过情人节想点子，她在推特上写道：明天的情人节你有什么好主意？

显然她的好主意是给男友皮斯托瑞斯一个惊喜。只可惜，对刀锋战士来说，凌晨的惊喜却成了惊吓。有外媒报道说，刀锋战士把女友当成了一名闯入民宅的窃贼，所以开枪将其误杀，不过警方说这种说法来自媒体，而非警方本身。

据警方发言人透露，因涉嫌在情人节当天射杀女友、超模瑞瓦，皮斯托瑞斯被控谋杀。皮斯托瑞斯在接受警方讯问时说，他对失去一名最亲近的人感到“痛不欲生”。

南非的暴力犯罪事件发生率是世界最高的，据称南非一年发生大约7000起入室抢劫案件，所以一些人会用武器来保护自己，皮斯托瑞斯就是如此。

